
skůtečnáchýba -autorova!), ač js'em uvedl 'příkládem nejeanu, aJe dvě těžké" logiCké chyby. Mohl jsem 
jich hned uvésti. více, považoval jsem to však za zbytečné unavování čtenáře. Nyní musím na oporu 
své výtky- uvésti chyby další (často to nejsou ani chyby v jinak logicky konstruované větě, nýbrž prostě 
mnohomluvná skupenství slov bez veškerého smyslu). Na str. 64. praví autor, že »dynamická hustota 
je úměrnasubjektivnímu rozvoji sociálního skupenství« (co je subjektivní rozvoj sociálního skupenství? 
Je možno při nejlepší vůli si něco pod tímto výrazem představiti?)~ Nebo co prosím si představíte 
pod výrazem (str. 298) »ekonomický osvojovací výchovný teoretický pochod?« Přemýšlejte o něm 
chvíli, abyste nahlédli jeho prázdnotu a nesmyslnost! Svoji syntetickou teorii pokroku začíná autor 
slovy (str. 219): »Syntetická teorie pokroku chce býti vědecká a sociologická«. Jak si autor sociologii 
představuje? Což není vědou, aby se muselo ještě vedle toho žádat, aby teorie byla vědecká, když už 

je sociologická? Na str. 226 definuje hodnotu jako »ideu významu, kterou máme o předmětech na 
základě kladného vztahu k nim«. Zde jsou hned dvě základní chyby. Hodnoty nejsou přece jen »na 
základě kladného poměru«, ale také záporného (k tomu co to je »na základě?« buď jsou kladným 
nebo záporným poměrem; té přesnosti se autor bojí, proto říká jen »na základě«) a za druhé hod
nota není idea, je prostě sociální skutečnost, která třeba nemá vůbec ideový obsah a není myšlenkově 
formulována. Na str. 195. praví autor, že »měfÍtkem pokroku je populace, úpadku depopulace.« 
Zde alespoň čtenář uhodne, co autor mínil, kdežto jinde je zcela nesrozumitelný. Jenže to, co mínil, 
je zcela nesprávné. Ponechávám stranou otázku, jak může pouhý úbytek nebo vzrůst populace býti 
pokrokem. Autor však praví výslovně, že populace je pokrokem. Víme-Ii, že populace je stav obyvatelstva, 
nemůžeme si vysvětliti, jak pouhý stav obyvatelstva může býti pokrokem. Tedy jakýkoliv stav? Jsme 
v důsledku tohoto vědeckého konstantování v ohledu populace vždy a všude pokrokoví, ať se děje 
co děje. Zde nás tedy autor uklidnil, zaručil nám aspoň tento pokrok za každou cenu. 

Opakuji znovu, že kniha je plna logických chyb a to téměř na každé stránce, často na několika 
místech. Kdyby se autor znovu ohradil, vyjmenuji mu jich ještě více, dvacet nebo padesát, dle jeho 
přání. Text jeho knihy dovoluje pokračovati v této práci ad libitum. . 

Nepříznivé kritiky mají většinou za následek, že se kniha nečte. Já naopak prosím naléhavě čte
náře, aby si tuto knihu přečetli. Autor se jistě v duši musí radostně s tímto mým doporučením shodovat. 
Já pak budu mít zadostiučinění, že čtenáři dojdou nečekaně hojného potvrzení mého názoru o knize. 

Dr. Otakar Machotka. 
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